



在长葛市人民法院举办的“法院+工商联”企业发展护航行动启动仪式上,长葛市委常委、政法委书记刘明亮(左二)向八名法官颁发“法治护航员”聘书。(资料图片)



长葛市人民法院党组书记、代院长刘婷(右三)在长葛市人民法院、国家税务总局长葛市税务局司法税务一体化协作调处中心调研涉税争议调解工作。(资料图片)



为大局服务 为人民司法

(长葛市篇)

第83期

# 凝心聚力谋发展 步履铿锵书华章

## ——长葛市人民法院2019年工作回眸

本报记者 李小娟 通讯员 李洋

### 核心提示

对于长葛“法院人”来说,2019年是值得铭记的一年。

这一年,长葛市人民法院牢牢把握“司法为民、公正司法”工作主线,持续发扬不怕吃苦、连续作战的工作作风,凝心聚力、奋勇争先,用实干苦干开创了崭新的工作局面,全年共受理各类案件14839起、结案13963起,同比分别上升18.77%、24.87%。

这一年,该院在连续6年荣获“省级文明单位标兵”的基础上再次成功申报并通过验收,3个集体和10名个人受到省、市表彰。

“新的一年,我们将不忘初心、牢记使命,充分发挥审判职能作用,切实履行好维护社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责使命,万众一心加油干,为长葛高质量发展提供更有力的司法服务和保障。”该院党组书记、代院长刘婷表示。

**【镜头回放】**“中国共产党人的初心使命是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,‘法院人’的初心使命是司法为民、公正司法……”2019年9月27日,长葛市人民法院党组书记、代院长刘婷以“不忘初心、牢记使命,奋力开创法院工作新局面”为主题,为全体干警上了一堂主题鲜明、内容丰富的专题党课,引导广大党员干警在不忘初心中凝聚前行力量、在牢记使命中展现担当作为。

成事之要,关键在人。2019年,长葛市人民法院坚持全面从严治党、

**【镜头回放】**2019年6月12日下午,在长葛市人民法院,由该院、长葛市工商联联合开展的“法院+工商联”企业发展护航行动正式启动,8名法官被聘为首批企业“法治护航员”。按照要求,他们将深入民营企业开展一对一“法治体检”活动,帮助企业完善治理结构、健全管理制度、防范法律风险、化解矛盾纠纷。

长葛市是一个以工业为主导的城市,民营经济发展活跃,现有民营企业9000余家,规模以上企业500余家。其中,4家超百亿元企业连续3年入围

**【镜头回放】**2019年10月17日上午,66岁的李老汉专程从老家焦作市赶到长葛市人民法院,把一封写给该院党组书记、代院长刘婷的信交到信访接待办公室值班干警手中,感谢法官尽心尽责帮其要回了工资款。家住农村的李老汉曾在长葛市某公司打工半年,结果一分钱的工资也没拿到。多亏法官倾力执行,他才拿到了钱。

## 从严治院,打造过硬法院队伍

从严治院,不断推进队伍革命化、正规化、专业化、职业化建设,努力打造一支让党放心、让人民满意的过硬法院队伍。

人民法院首先是政治机关,必须旗帜鲜明讲政治,把党的政治建设放在首位。自“不忘初心、牢记使命”主题教育开展后,该院组织党员干部深入学习习近平总书记系列重要讲话

精神,读原著、学原文、悟原理;参观中央河南调查组旧址,接受红色洗礼;依托微党课,深入开展向“时代楷模”燕振昌、“全国模范法官”李庆军等先进典型学习教育活动,切实增强干警守初心、担使命的思想根基。

全面加强司法能力建设是人民法院的谋事之基、成事之道。2019年,该院深入开展精神文明创建

活动,坚持外塑于形、内修于心,加强法院文化建设,用优秀文化滋养、引导干警;组织干警参加庆祝新中国成立70周年歌唱比赛、“快闪”唱响祖国赞歌、重温入党誓词等系列献礼活动,激发干警爱国热情;组织干警参加各类培训23期,参训干警210人次,不断提高专业素养;深化庭审观摩、岗位练兵,

开展案件评查和优秀裁判文书评比,提高干警司法能力。

此外,该院持之以恒正风肃纪,严格执行中央八项规定精神及省委、市委实施细则,开展审务督察,紧盯形式主义、官僚主义新表现;认真落实“一岗双责”,层层签订党风廉政建设责任书,有针对性地加强关键岗位、重点环节的监督;组织干警到监狱开展现场警示教育,召开“以案促改”警示教育大会,筑牢拒腐防变思想防线。

## 服务大局,持续优化营商环境

“中国民营企业500强”,占全省总数的1/4。

2019年,长葛市人民法院围绕大局、主动作为,在服务优化营商环境方面狠下功夫,推出了一批新举措,打出了一套“组合拳”。

为了让民营企业专心创业、放心投资、安心经营,2019年6月,该院启动了“法院+工商联”企业发展护

航行动,选任了8名骨干法官为企业“法治护航员”,深入民营企业开展一对一“法治体检”活动,为民营企业解难题、办实事。随后,该院又在长葛市工商联设立了非公企业多元解纷工作站,派驻党员法官值班,接受企业咨询,进行诉前调解,指导、协调企业进行诉讼程序。

对于涉企纠纷,该院开辟了“绿

色通道”,为民营企业提供立案、审判、执行、破产等“一站式、全流程”服务。为保障民营企业债权及时实现,该院开展了企业涉债权执行案件执行攻坚活动。对资金暂时周转困难、尚有经营发展前景的负债企业,该院依法审慎适用强制措施,严禁超标的、超范围查封、扣押、冻结涉案财物,最大限度减少对涉案企业正常生产经营活

动的不利影响。

与此同时,该院积极开展金融纠纷多元化解工作,严厉打击金融犯罪活动;规范民间借贷行为,对近3年来民间借贷案件进行专项评查,依法严惩套路贷、虚假诉讼、职业放贷等犯罪行为,引导民间资本合理流动,解决小微企业融资难、融资贵问题。

据统计,2019年,该院审结涉民营企业案件284起,为企业追回欠款1.5亿元;审结金融借款等案件690起;审结民间借贷案件1756起,为经济高质量发展提供了有力的司法保障。

## 保障民生,增强人民群众司法获得感

2019年,长葛市人民法院坚持以人民为中心的发展思想,完善司法便民措施,依法保障民生权益,不断增强人民群众司法获得感。

民生无小事,枝叶总关情。在过去一年里,该院密切关注教

育、就业、医疗、住房等民生诉求,加大对妇女、儿童和老年人等弱势群体的司法保护力度,审结婚姻家庭、赡养抚养、劳动争议等案件1054起。针对农民工讨薪难等问题,该院开展了涉农维权专项行

动,执结涉农工资案件123起,为农民工讨回工资款1046万元。对于贫困当事人,该院加大司法救助力度,全年缓、减、免诉讼费17.86万元,为符合条件的49名当事人发放救助金41.45万元。

为了让司法更加贴近人民群众,该院不断完善诉讼服务中心建设,推行网上缴费、网上立案和跨域立案,为当事人提供线上线下、方便快捷的诉讼服务。2019年7月,“河南移动微法院”在该院上线,当事人持智能手机即可参与诉讼、申请执行、查询案件进度等。去年,该院共受理网上立案1074起,网上缴费747笔110万元。

### 政法一线

## 去年我市受理法律援助案件4982起

### 刑事案件审判阶段律师辩护率达100%

本报讯(记者李小娟 通讯员殷康焕)近日,记者从许昌市司法局获悉,2019年,我市共受理法律援助案件4982起,其中刑事案件3610起,刑事案件审判阶段辩护率达100%。

2019年,我市把刑事案件律师辩护全覆盖工作作为法律援助重点工作之一,市、县两级法律援助中心驻看守所律师值班室全部入驻AB门内,值班律师积极开展一对一法律咨询,参与控告、申诉代书、未成年人会见在场、法律援助转申请等工作。对于刑事法律援

助案件,我市不断加大旁听和跟踪管理力度,案件办理质量得到有效提高。

在我市,市、县两级普遍设立了法律援助咨询服务大厅,乡(镇、街道办事处)设立了法律援助工作站,各个行政村设立了法律援助联络员,随时为群众提供法律咨询,基本打造成“一小时法律服务圈”。

同时,我市积极发挥许昌市法律援助中心驻市总工会、团市委、市妇联、市残联和市老龄办法律援助工作站的作用,畅通农民工、残疾人、妇女儿童、老

年人维权法律援助“绿色通道”。

孙明来家住周口市鹿邑县农村,2018年年初和4名老乡一同来到禹州市某建筑工地,从事内墙石膏抹灰工作。数月后工程完工,孙明来等5人只拿到了部分工资,还余10万元被拖欠。在多次催要无果后,2019年12月,孙明来等人前往禹州市相关部门求助。

得知此事后,禹州市法律援助中心立即为孙明来等人启动法律援助简易程序,并指派河南光宇律师事务所

律师葛玉春前去办理此案。在葛玉春和禹州市人民法院法官的共同努力下,孙明来等人短短5日便拿到了拖欠20个月之久的10万元工资款。

“2020年,我们将主动与公安局、检察院、法院等部门沟通、协调,努力实现刑事法律援助工作无缝对接,加快推进认罪、认罚、从宽制度落实;加大对农民工、妇女儿童等特殊群体法律援助力度,让更多人共享法治阳光。”许昌市司法局法律援助科科长贾利民表示。



1月18日下午,河南君志合律师事务所举办迎新春联欢会,回顾总结2019年度工作,表彰先进个人,载歌载舞,携手并进,迎接新春的到来。董巧霞 摄

## 我市公安机关开展“黄河行动” 严厉打击破坏生态环境犯罪

本报讯(记者董全磊 通讯员王东方)黄河流域生态保护和高质量发展是重大国家战略。昨日,记者从许昌市公安局获悉,按照河南省公安厅的统一部署,我市公安机关即日起开展“黄河行动”,全力服务黄河流域生态保护和高质量发展大局。

我市公安机关开展此次行动,是深入贯彻党的十九届四中全会精神和习近平总书记考察调研河南时关于黄河流域生态保护和高质量发展的重要讲话精神的重要举措,旨

在充分发挥防风险、保安全、护稳定主力军作用,为建设“智造之都、宜居之城”营造更加安全稳定的社会治安环境。

此次行动共分为调研摸排、集中行动和长效长治3个阶段。其中,2020年是集中行动阶段。在该阶段,我市公安机关以各类危害生态环境犯罪为重点,以侦办破坏生态环境大要案为牵引,查源头、斩链条、追流向,挂牌督办一批破坏生态环境犯罪案件,集中督捕一批破坏生态环境案

件重要逃犯,核查落实一批破坏生态环境犯罪线索,依法从重从快从严查处一批破坏生态环境的企业和个人,对破坏生态环境违法犯罪持续严打,坚决打好污染防治攻坚战、生态环境保护保卫战。2020年12月31日以后为长效长治阶段。在该阶段,我市公安机关要总结固化“黄河行动”成功经验,推动打、防、管、控、建各项工作常态化、制度化。

在此次行动中,我市公安机关还将扎实开展企业走访民意活动,持续

深化刑事执法违规介入经济纠纷专项整治,严厉打击侵害企业合法权益方面的违法犯罪,并将坚持和发扬新时代“枫桥经验”,坚持专项治理、综合治理、源头治理相结合,着力构建立体化治安防控体系,确保全市社会大局持续稳定。

为确保行动取得实效,许昌市公安局成立了由局长任组长的“黄河行动”领导小组,加大督导检查力度,推动各项工作任务落实落细、落地见效。



连日来,长葛市公安局按照上级公安机关的部署,扎实开展“百万警进千万家”活动。图为该局和尚桥派出所民警向群众讲解防电信诈骗网络知识。李源源 摄